

ЗАМЕТКИ О КНИГАХ

В.Н. Шарафутдинов

«ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА НА КУБАНИ И ЧЕРНОМОРЬЕ (1917–1922 ГГ.): «ТРЕТЬЯ СИЛА» В СОЦИАЛЬНО- ПОЛИТИЧЕСКОМ ПРОТИВОСТОЯНИИ»

Монография Александра Арвелодовича Черкасова посвящена малоизученной теме истории революции и гражданской войны в России в расширенной периодизации 1917–1922 гг. Данная периодизация стала возможной в связи с добавлением ранее не получившего широкого распространения периода боевых действий «третьей силы» (антисоветского, а в значительной степени и антибелогвардейского казачества и крестьянства) против власти Советов (1920–1922 гг.). Тема «третьей силы» в социально-политическом противостоянии на территории Кубанской области и Черноморской губернии в обозначенный период еще не становилась предметом фундаментального изучения, хотя интерес к ней в целом проявился сразу же после окончания гражданской войны.

Достаточно вспомнить появившиеся в эмиграции в 1920-е годы воспоминания А.И. Деникина, П.Н. Врангеля и Н.В. Вороновича, а также одновременно опубликованные в Советском Союзе мемуарные статьи Британова, М. Добраницкого, Е. Богатова, В. Фавицкого, И. Шевцова и др., роман П. Морнеца, авторы которых были не только активными участниками описываемых событий, но и их первыми летописцами.

Следующий хронологический «пласт» в изучении темы представлен исследованиями К.К. Красильниковой, А.И. Козлова, И.П. Осадчего, Н.Г. Спиридонова и других советских ученых, отдавших дань историко-партийной историографической традиции со всеми присущими ей особенностями. В этом отношении А.А. Черкасову было от чего оттолкнуться.

Шарафутдинов В.Н. – к. э. н., заведующий совместной лабораторией развития и управления туризмом СНИЦ РАН и СГУТиКД.

По своим источникам основу монографии составляют фонды Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ), Российского государственного военного архива (РГВА), государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), государственного архива Краснодарского края (ГАКК), центра документации новейшей истории Краснодарского края (ЦДНИКК), архивного отдела администрации города Новороссийска (АО-АГН), архивного отдела администрации города Сочи (АО-АГС) и др. Всего в ходе исследования было отработано более 100 фондов. Помимо этого в источниках представлена группа сборников документов и материалов, включая известную «Зеленую книгу», опубликованную в эмиграции Н. Вороновичем. В работе представлены мемуарные источники, монографии, статьи, справочная литература, которая была изучена автором при написании исследования.

Определённым методическим ориентиром соискателю послужили современные исследования по истории крестьянства, революции и гражданской войны как российского масштаба (Т. Шанин, В. Данилов, В. Андреев, Д. Люкшин, С. Павлюченков, В. Бровкин), так и региональные (А. Венков, А. Баранов и др.).

Основное внимание в работе акцентируется на исторических событиях на территории Кубани и Черноморья. Автор сумел найти нишу в локальной истории, позволяющую гораздо многограннее рассмотреть процесс повстанческого и иного противостояний на территории Кубано-Черноморского региона в весьма сложный период гражданской войны.

А.А. Черкасов сумел восстановить не простые перипетии событий революций и гражданской войны на территории Черноморской губернии и Кубанской области, где многократно власть переходила из рук в руки. Так, например, в Сочинском округе в 1917–1922 гг. власть менялась пять раз: от Временного правительства к Советам, затем к грузинским меньшевикам, от них к Деникину, затем к Комитету освобождения Черноморской губернии и вновь к большевикам.

Очевидным плюсом в монографии является анализ противоречий и форм их разрешения на национальный почве. Это позволяет глубже понимать, исследовать и в определённой мере, возможно, прогнозировать развитие социальных и национальных процессов в современном обществе. Важно при этом заметить, что эти события зачастую попадают в поле зрения не только узких специалистов, историков в частности, но и

определённой части, в том числе зарубежных туристов. Особенно тех, исторические корни которых определённым образом связаны с многовековой и непростой историей нашей страны, Кубанью, Югом России. В определённой степени рост интереса людей к событиям 20-х годов прошлого века, которые в качестве туристов оказываются на Кубани и Черноморье, очевидно обусловлен социально-экономическими переменами в России в последние десятилетия.

Следует отметить, что в мировом туризме в последнее время наблюдается явно выраженная тенденция роста культурно-исторического, научного и цивилизационного туризма. И с этих позиций монография А.А. Черкасова имеет не только научное, но и практическое значение, прежде всего в сфере туризма. Она может быть использована экскурсоводами, гидами – переводчиками, которые могут многое почерпнуть из данной монографии, рассказывая в ходе туристских маршрутов и экскурсий по Кубани и Черноморью о культурно-исторических особенностях

этой части нашей страны и Большого Сочи в частности.

Важно подчеркнуть практическую значимость данной монографии в условиях подготовки проведения в 2014 году Зимних олимпийских игр в городе-курорте Сочи и особенно в свете поставленной Президентом страны В.В. Путиным задачи превращения Сочи в туристский центр мирового значения. Как показывает практика мирового туризма, чем насыщеннее культурно-историческими событиями те или иные центры мирового туризма, тем более они становятся востребованы туристскими потоками. В этих условиях весьма важной становится работа по значительному наращиванию исследований культурно-исторических пластов территории Кубани, всего Западного Кавказа и Юга России в целом – исследований, которые бы позволяли создавать конкурентоспособные туристские продукты для миллионов людей, интересующихся богатейшей российской историей, её непростыми цивилизационными характеристиками, сложившимися за многовековую историю развития.